
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2017/00117 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 1 DICEMBRE 2017   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL MOVIMENTO 5 STELLE CONCERNENTE "ISTITUZIONE DI 

INCENTIVI PER LA RESTITUZIONE DI SPECIFICHE TIPOLOGIE DI IMBALLAGGI DESTINATI ALL'USO 

ALIMENTARE (VUOTO A RENDERE)". 

L’ANNO DUEMILADICIASETTE IL GIORNO UNO DEL MESE DI DICEMBRE,ALLE ORE 11,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO, IN SECONDA CONVOCAZIONE 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  CONSIGLIERE ANZIANO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LAFORGIA Dott. Renato SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LOSITO Sig. Fabio NO 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 MAIORANO Sig. Massimo NO 
5 CARADONNA Dott. Michele NO  23 MANGANO Geom. Sabino SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  25 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELINI Dott.ssa Irma SI 

10 CONTURSI Dott.ssa Francesca SI  28 MUOLO Avv. Giuseppe SI 
11 D'AMORE Sig. Giorgio SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
12 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria NO  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
14 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  32 RANIERI Rag. Romeo SI 
15 DI PAOLA Ing. Domenico NO  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
16 DI RELLA Sig. Pasquale NO  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 GIANNUZZI Sig. Francesco NO  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio NO 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTO L’ ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL MOVIMENTO 5 STELLE 

CONCERNENTE "ISTITUZIONE DI INCENTIVI PER LA RESTITUZIONE DI SPECIFICHE 

TIPOLOGIE DI IMBALLAGGI DESTINATI ALL'USO ALIMENTARE (VUOTO A 

RENDERE)".". (Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Mangano; 

Tenuto conto del dibattito consiliare ( la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 16  Consiglieri presenti  di cui:  

 

n. 16 favorevoli (Sindaco, Anaclerio, Bronzini, Campanelli, Cavone, Colella, Contursi, D’Amore, 

Delle Foglie, Lacoppola, Laforgia, Mangano, Mariani, Melini, Muolo, Ranieri); 

 

D E L I B E R A 

APPROVARE L’ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL MOVIMENTO 5 STELLE 

CONCERNENTE "ISTITUZIONE DI INCENTIVI PER LA RESTITUZIONE DI SPECIFICHE 

TIPOLOGIE DI IMBALLAGGI DESTINATI ALL'USO ALIMENTARE (VUOTO A 

RENDERE)".  
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DELIBERAZIONE N. 117 DELL’1.12.2017 

DIBATTITO 

 

PRESIDENTE CAVONE:  

Mangano, prego.  

CONSIGLIERE MANGANO: Grazie, Presidente. Io chiedo l'anticipazione del punto all'ordine 

del giorno con il numero 74, l'oggetto è: "Istituzione di incentivi per la restituzione di specifiche 

tipologie di imballaggi destinati all'uso alimentare (vuoto a rendere)".  

(Interventi fuori microfono) 

PRESIDENTE CAVONE: Scusi, non è chiara la sua richiesta.  

CONSIGLIERE MANGANO: La mia richiesta è l'anticipazione del punto all'ordine del giorno 

iscritto al numero 74, avente ad oggetto: "Istituzione di incentivi per la restituzione di specifiche 

tipologie di imballaggi destinati all'uso alimentare (vuoto a rendere)". Se approverete l'anticipazione 

entrerò nei dettagli dell'ordine del giorno.  

PRESIDENTE CAVONE: Benissimo, è stato chiaro.  

È ammesso un intervento a favore e uno contro. Melini, prego.  

CONSIGLIERA MELINI: Grazie, Presidente. Io non mi iscriverò al Movimento 5 Stelle per 

avere il favore di questo Sindaco. Io ho un ordine del giorno iscritto sul problema proprio del vuoto 

rendere e comunque del serale e delle bibite, dove ho chiesto un'ordinanza precisa su questo. Per 

me, quindi, se passa questo principio, passerà anche per i tappeti di bottiglie di birre che vengono 

lasciate in tutte le nostre zone centrali e non, con un risparmio sia in termini economici per noi che 

ci dobbiamo preoccupare di rimuoverle e di pulire le nostre strade, sia per i gestori dei locali, sia per 

i residenti. Penso al Comitato di largo Adua e zone limitrofe che cerca invano di fare una battaglia a 

favore della vivibilità di queste zone come hanno fatto altre città (penso a Napoli, penso a Cagliari) 

per evitare che si debba passare la notte a sentire il rumore delle bottiglie. Questa è una soluzione 

più generale perché riguarda tutti gli alimenti, non soltanto le bevande, che assorbe in qualche modo 

il mio ordine del giorno che da un anno e mezzo giace in Consiglio comunale.  

In Consiglio comunale, oltre al mio ordine del giorno – motivo per cui sono più che convinta che si 

debba discutere questa proposta – ci sono anche richieste iscritte da parte dei comitati di quartiere 

che forse non vi interessano – qua vedo l'avvocato Melica – perché voi pensate che i comitati di 

quartiere, soltanto perché hanno un altoparlante in Consiglio comunale che a volte, per vostra 

sfortuna, è Irma Melini, siano di centrodestra. Non vi siete accorti che neanche Irma Melini oggi ha 

un'ideologica connotata, ma è a favore di una serie di battaglie che ritiene giuste; una per tutte è 

quella del Comitato di San Girolamo – osteggiato proprio dall'assessore Galasso in tema di viabilità 

– che sta aiutando l'assessore Petruzzelli per la raccolta differenziata, per il porta-a-porta, quindi 

non mi sembra che siano comitati schierati, hanno la fortuna di essere comitati liberi. Il Comitato di 

largo Adua e delle zone limitrofe da un anno e mezzo chiede all'assessore Palone e al Sindaco 

Decaro di risolvere anche questo problema legato all'utilizzo del vetro, alla distribuzione di bevande 

in vetro, in tutte le ore della notte, tra l'altro in barba anche alla vigente ordinanza perché esiste 



un'ordinanza che dalle dieci e mezza di sera prevede che non si possano più distribuire bevande in 

vetro. Il mio ordine del giorno, che è da un anno e mezzo in Consiglio, prevede dalle otto di sera 

perché mi sembra evidente che dalle dieci e mezza non avrebbe senso, ma in questo Comune 

neanche l'ordinanza vigente viene fatta rispettare.  

Ora, visto che questo lo propongono i 5 Stelle che ora scopriamo che sono diventati interlocutori 

diretti – ma per loro fortuna perché almeno le loro battaglie passano, anche perché forse riassumono 

anche le nostre – della Giunta di Antonio Decaro, mi rendo conto che forse questa può essere una 

buona giornata nella quale la Giunta si deve impegnare e speriamo che nel loro ordine del giorno ci 

sia scritto "entro il 2019" perché se non c'è scritta una data finiremo che si impegnano, ma come si 

sono impegnati a fare tutto; voi vi impegnate ogni tanto, quando vi va, ma poi i risultati rimangono 

per strada.  

Spero che possa essere aperta questa discussione. Ricordo che non avete voluto discutere la 

risoluzione urgente del consigliere Carrieri sul problema delle supplenze che avete bloccato nelle 

scuole baresi; quello non vi interessa, magari sul vuoto a rendere siete più interessati, forse è anche 

economicamente più appetibile per l'amministrazione. Chissà se alle ore 19.23 – ho ancora 

cinquantatré secondi, ma non li userò tutti – i restanti dieci Consiglieri – non avevano neanche il 

numero sufficiente per approvare l'immediata eseguibilità del debito con La Lucente, anche questo 

è un problema: ci si vanta di fare un favore a un'impresa e poi non avete neanche i numeri per 

l'immediata eseguibilità – chissà se gli esigui – in questo caso vorrei dire all'Assessore che "esigui" 

è giusto – se lo scarso numero di Consiglieri di maggioranza presenti in aula darà seguito a questa 

richiesta del consigliere Mangano e ci permetterà di iniziare a dare un indirizzo. Poi dall'indirizzo 

alla pratica, Consigliere, secondo me, ci vorrà un po' di tempo. Grazie.  

PRESIDENTE CAVONE: Grazie, consigliera Melini.  

A questo punto pongo in votazione la proposta di anticipo avanzata dal consigliere Mangano.  

Invito i Consiglieri a entrare in aula.  

Dichiaro aperta la votazione.  

VOTAZIONE  

PRESIDENTE CAVONE: Dichiaro chiusa la votazione.  

Presenti 16, favorevoli 16, contrari nessuno, astenuti nessuno. Il Consiglio approva l'anticipazione.  

Cedo la parola al collega Mangano per l'illustrazione del punto n. 74:  

Ordine del giorno presentato dal Movimento 5 Stelle concernente "Istituzione 
di incentivi per la restituzione di specifiche tipologie di imballaggi destinati 
all'uso alimentare (vuoto a rendere)". 

CONSIGLIERE MANGANO: Con questo ordine del giorno vogliamo raccontare che l'articolo 

219 bis del decreto legislativo n. 152/2006 prevede che "è introdotto, in via sperimentale e su base 

volontaria del singolo esercente, il sistema del vuoto a rendere su cauzione per gli imballaggi 

contenenti birra e acqua minerale serviti al pubblico da alberghi e residenze di villeggiatura, 

ristoranti, bar e altri punti di consumo".  



Il decreto-legge 3 luglio 2017, n. 142, che cita "Regolamento recante la sperimentazione di un 

sistema di distribuzione di specifiche tipologie di imballaggi destinati all'uso alimentare", 

all'articolo 4 cita testualmente: "gli esercenti aderenti versano una cauzione contestualmente 

all'acquisto dell'imballaggio riutilizzabile pieno, con diritto di ripetizione della stessa al momento 

della restituzione dell'imballaggio".  

Ricordo che quando ero bambino c'era e veniva applicato ovunque il vuoto a rendere ed era una 

cosa molto semplice, che però impattava sulle tonnellate di rifiuti che andiamo a gestire come 

amministrazione, sui tanti soldi che spendiamo per la gestione di questi rifiuti, quindi, in maniera 

virtuosa, non facciamo altro che chiedere una forma di incentivazione ovvero che il Consiglio 

comunale, in un'ottica di gestione virtuosa del ciclo dei rifiuti, riconosca quale azione fondamentale 

la riduzione e il riutilizzo dei rifiuti di imballaggio e che questi risultati possano essere conseguiti 

con successo attraverso il sistema del vuoto a rendere con la contestuale adozione dei predetti 

opportuni incentivi economici o di altra natura nei confronti degli operatori che aderiranno a questa 

iniziativa.  

Per questo motivo impegniamo il Sindaco e la Giunta a programmare e prevedere congiuntamente – 

quindi c'è un termine temporale – all'approvazione dei documenti di programmazione economico-

finanziaria dell'ente per il prossimo triennio – praticamente il bilancio – forme di incentivo 

economico quali la riduzione della tassa sui rifiuti TARI per tutti quegli esercenti nonché per 

produttori e distributori che aderiranno alla sperimentazione di cui al predetto "Regolamento 

recante la sperimentazione di un sistema di restituzione di specifiche tipologie di imballaggi 

destinati all'uso alimentare" oppure altre forme di agevolazione.  

Diciamo all'amministrazione che un modo per risparmiare sulla gestione dei rifiuti c'è, facciamolo 

già con qualcosa di antico che funzionava, rendiamolo attuale e cerchiamo una forma, attraverso un 

regolamento, applicabile, soprattutto destinata a creare incentivi economici, quindi un risparmio per 

gli esercenti e per tutti quei soggetti che potranno aderire a questa iniziativa. Non vorremmo più 

vedere iniziative fatte ad personam perché l'esercente deve essere tutelato dall'amministrazione e 

non solamente da chi vuole spingere un'iniziativa di questo tipo e lo fa in maniera temporale, non 

applicabile nel tempo. Grazie.  

PRESIDENTE CAVONE: Grazie, consigliere Mangano.  

Ci sono interventi. Melini, prego.  

CONSIGLIERA MELINI: Intanto volevo dirvi che il 17 luglio 2017 io ho presentato una 

risoluzione urgente per il riconoscimento e il sostegno al caregiver familiare e vi voglio dire che, a 

differenza vostra che non l'avete voluta, in quella sede, portare in aula, il Parlamento l'ha messo in 

finanziaria, quindi è passato, giusto per dirvi come sono allineate le maggioranze di centrosinistra. 

Per quanto riguarda l'ordine del giorno n. 74, io al punto n. 58 avevo previsto il divieto di 

somministrazione e vendita di bevande in bottiglie di vetro e lattine nelle zone aperte al pubblico, 

nel centro storico e nelle zone di Murat, Libertà e Madonnella. Ovviamente il mio ordine del giorno 

– che mantengo – è una parte rispetto al problema che in maniera più ampia questo ordine del 

giorno affronta. È ovvio che andremo su una forma di riduzione della TARI e su incentivi 

soprattutto ai commercianti che seguiranno questa indicazione data, anche in forma di ordinanza, da 

parte dell'amministrazione.  



Temo un po', però, che, consigliere Mangano, il periodo che lei concede a questa amministrazione – 

che è così ampio che sicuramente dovrebbe approvare questo ordine del giorno – non ci permetterà 

in questo prossimo anno di vedere realizzate queste forme di incentivi.  

Io continuerò a battermi. È chiaro che ci sono tante iniziative, ma il problema del vetro e del vuoto a 

rendere sarebbe auspicabile che questa amministrazione lo affrontasse in maniera organica anche 

per quanto attiene alla pressione della TARI che è alta e secondo me tenderà ad aumentare perché 

continueremo a pagare il prezzo altissimo che avete voluto darci voi che è quello del porta-a-porta, 

a cui io sono completamente contraria in quanto esistono metodi alternativi da sessant'anni in tutto 

il mondo (penso a Bilbao, a Barcellona, a Chicago). Io ho depositato mesi fa una proposta 

alternativa all'AMIU, non ho ancora avuto risposta. Voi continuate su questa linea del porta-a-porta 

che rischierà di aumentare la tassazione sui rifiuti anche nel prossimo anno, spero di potermi 

sbagliare.  

Mi sembra che una compensazione l'abbiate cercata con il regolamento approvato ad agosto per 

permettere a chi ha un contenzioso in atto sulle tasse di poter avere una formula conciliativa con il 

Comune, ma mi sembra che di domande ne siano arrivate veramente poche. Ritengo che la TARI 

rischi veramente di aumentare.  

Questo genere di politiche, perché mi sembra una politica in generale...  

PRESIDENTE CAVONE: Chiedo scusa, Consigliera, stavamo proprio ragionando dell'ordine del 

giorno.  

CONSIGLIERA MELINI: Questo genere di politiche sono politiche che forse – anche perché 

questo ordine del giorno è scritto in senso lato – potremmo iniziare ad introdurre. Non mi sembra 

vincolante – purtroppo non è vincolante, Consigliere Mangano – questo ordine del giorno, però voi 

vincite una battaglia e io mi sento soddisfatta perché iniziamo ad insinuare il tarlo di una politica 

alternativa anche sui rifiuti come plastica e vetro e questo è importantissimo.  

Mi fa specie, lo devo dire politicamente, che questi ordini del giorno arrivino da noi in 

un'amministrazione che si vanta di essere green e smart, mi sembra veramente singolare, però credo 

che anche di questo i cittadini poi terranno conto al momento opportuno. Non è una campagna 

elettorale, però io do la fiducia a qualcuno per eleggerlo, quella fiducia deve durare cinque anni e il 

momento elettorale è il momento della prova, quindi serve a tutti, secondo me, il momento della 

prova, serve nei matrimoni ogni giorno e serve anche nella politica ogni giorno, anche nel Consiglio 

comunale. Secondo me a volte in questo Consiglio vi dimenticate che chi vi ha dato la fiducia 

pretende in cambio dei risultati. Questo è un sassolino nello stagno, è una goccia nel mare, non lo 

voglio assolutamente enfatizzare; è un favore che fate ai Consiglieri del Movimento 5 Stelle che 

fanno un favore a noi baresi...  

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: "Che fanno un favore a noi baresi" ho detto, fate finire la frase, ho 

detto "che fanno un favore a noi baresi". Sono contenta che due ordini del giorno...  

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: Lei l'ha approvato il bilancio di Cassa prestanza?  

 



(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: Menomale così possiamo fare l'accesso agli atti... 

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: Lo sto chiedendo...  

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: Presidente, sto aspettando che suoni la campanella perché lui non può 

parlare fuori microfono; sto aspettando che lei lo riprenda perché sennò veramente solo Di Rella 

qua mi sembra super partes... 

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: Vicesindaco, quando le daranno la parola lei potrà parlare... 

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: Vicesindaco!  

PRESIDENTE CAVONE: Melini, però lei ha provocato il Vicesindaco dicendo "lei ha 

approvato...?"  

CONSIGLIERA MELINI: No, questo l'ho detto dopo, già aveva parlato il Vicesindaco.  

PRESIDENTE CAVONE: È stata una provocazione reciproca.  

CONSIGLIERA MELINI: Cavone, lei deve stare attento.  

PRESIDENTE CAVONE: Andiamo avanti, prego.  

CONSIGLIERA MELINI: Voglio spiegare a chi non può vederlo che mi sta prendendo in giro 

perché mi sta dicendo "mettiti a piangere", cioè un uomo, Pierluigi Introna, mi sta dicendo "mettiti a 

piangere". Io mi vergogno e quando ho pianto in quest'aula è perché i suoi colleghi mi hanno 

insultato, è chiaro? E il suo Sindaco...  

(Intervento fuori microfono) 

CONSIGLIERA MELINI: E continua perché non sai dove stai seduto, continua! Tu non sai dove 

sei seduto, continua a prendermi in giro, continua!  

Il tuo Sindaco ha denunciato il Consiglio comunale per fare chiarezza perché voi siete stati incapaci 

di trovare qua dentro chi l'ha scritto e lei mi vuole prendere in giro? Questa è la vostra nobile 

condotta?  

PRESIDENTE CAVONE: Atteniamoci al tema.  

CONSIGLIERA MELINI: Lei pensi a fare il Presidente.  



(Intervento fuori microfono) 

PRESIDENTE CAVONE: Non ci vergogniamo, continuiamo a fare il nostro lavoro. Non sarò 

Pasquale Di Rella purtroppo, ma anch'io ho votato Pasquale Di Rella perché ritengo sia il più bravo.  

Ci sono altri interventi? Laforgia, prego.  

CONSIGLIERE LAFORGIA: Io volevo solo mettere in evidenza che se i 5 Stelle ormai sono in 

maggioranza, la minoranza è rappresentata solo da due persone, quindi se noi siamo esigui, diciamo 

che è una partita che è veramente sleale la nostra nei loro confronti.  

Poi volevo chiedere se questo recupero, credo, di contenitori, possa essere utile – ora non ricordo 

chi lo ha richiesto nel passato – alla raccolta delle urine dei cani su cui abbiamo dibattuto nel 

passato; credo che possa essere un favore ulteriore all'igiene di questa città.  

PRESIDENTE CAVONE: Grazie, consigliere Laforgia.  

Ci sono altri interventi? Nessuno, quindi pongo in votazione l'ordine del giorno iscritto al punto 74 

presentato dal consigliere Colella.  

Invito i Consiglieri a entrare in aula.  

Dichiaro aperta la votazione.  

VOTAZIONE  

PRESIDENTE CAVONE: Dichiaro chiusa la votazione.  

Presenti 16, favorevoli 16, contrari nessuno e astenuti nessuno. Il Consiglio approva all'unanimità.  
 







 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

19/12/2017 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 19/12/2017 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 19/12/2017 al 02/01/2018. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 09/01/2018 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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